



PERIÓDICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO



ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

ACUSANDO

Hemos de recordar hoy aquellas palabras de don Zoilo Murias al tomar posesión de la Alcaldía dirigidas al numeroso público que presenció la constitución del nuevo Ayuntamiento en 1.º de Enero de 1905:

«Después de 15 años de ausencia de la vida concejil, vengo aquí seducido por cierta bandera que me ha resultado simpática. Vengo sin compromisos de ninguna especie.»

Esto dijo D. Zoilo, refiriéndose á la campaña iniciada por nosotros contra un estado de cosas insostenibles que llevó al Ayuntamiento á la bancarrota y que, gracias á la oportuna intervención de los concejales de la minoría, se salvó la situación, difícil ya, á que le condujeran los desaciertos y la apatía de los caciques pidalinos, llegando á recobrar el perdido crédito.

Concedores nosotros de los compromisos que ligaban á D. Zoilo con D. Everardo Villamil, no creimos nunca en la sinceridad de sus palabras, y el tiempo, ese gran maestro, ha venido á confirmar nuestras dudas de entonces.

¿Cómo había de entrar en la Alcaldía desligado de compromisos quien pocos días antes había aceptado un miserable destino de 1.000 pesetas del propio D. Everardo?

Por desgracia no nos hemos equivocado en nuestras presunciones. Los hechos se han encargado de demostrarlo.

Ha sido D. Zoilo Murias el Alcalde más impopular que recuerda el pueblo de Castropol.

Con sus descortesías para con los compañeros de minoría, verdaderos y únicos representantes de la mayoría del Concejo; con sus desplantes desde la presidencia, cuando éstos le amonestaban; con su afán inmoderado de atender, con preferencia, á todo lo que venía refrendado por el gran cacique de la Vega, se ha rodeado de una triste aureola concitando hacia sí las antipatías y los odios generales.

Un día niega el derecho sagrado de vecindad, aparentando desconocer hasta á sus propios parientes, á significadas personas de la villa, de esas que tienen generosamente abierto el bolsillo para todo lo que tienda á mejora y engrandecimiento de la misma.

Otro día porque dos empleados del Ayuntamiento, vecinos suyos, han tenido la rebeldía de asociarse al sentimiento de general protesta contra extrañas ingerencias, propone y decreta la cesantía de los mismos, importándole poco privar al concejo de los excelentes servicios del uno, y el que la familia del otro sucumba en las estrecheces de la miseria.

Y no digamos nada de la intervención del Alcalde saliente en el reciente asunto de la leche.

Llamado por la ley, como tal Alcalde, á solucionar por medios pacíficos y de concordia las cuestiones surgidas aquí por motivos de todos bien conocidos, y que no vamos á repetir ahora, lejos de eso, se convierte en implacable acusador de infelices aldeanos, causándoles vejaciones y molestias sin cuento.

El fué el que les denunció al Juzgado de instruc-

ción, procurando agrandar los hechos, dándoles unas proporciones que realmente no tuvieron: él fué el que reconcentró aquí la Guardia civil para ahogar en sangre cualquier asomo de protesta: él fué el que se prestó á ser fiador de una mentida acción popular ejercitada en el sumario por un extraño que ni siquiera es vecino de Castropol.

Y él fué también el que, con menosprecio de la capital del concejo, donde ha nacido, y de la industriosa villa de Figueras, patrocinó la idea de la demarcación electoral, reduciendo á cuatro los seis concejales que de antiguo elegía el primer Distrito, para llevarlos á Presno, secundando así los planes políticos de los Villamil.

Y el que así procede, no se inspiró nunca en nuestra bandera, que es de amor, de paz; la utilizó, sí, para ocupar el puesto de Alcalde, que no le hubieran dado en otro caso; pero nada más.

Tristes huellas deja D. Zoilo de su paso por la Alcaldía en esta segunda etapa de su vida política.

Solo un acto simpático cuenta en su haber como Alcalde, y ese lo realizó con la cooperación que le prestamos nosotros, que echando á un lado agravios, dando tregua á luchas locales, con un altruismo de que él suguramente no sería capaz, nos agrupamos en torno suyo para que los extraños no se enterasen de nuestras miserias: Nos referimos á la memorable fiesta del centenario de la bendición y jura de la bandera del Regimiento de Castropol celebrada va á hacer un año.

¡Cuánto mejor, desoyendo insanos consejos, de no estar al lado de sus camaradas de la infancia, de los amantes del concejo de Castropol, hubiese permanecido, como antes, en la neutralidad, conservando el aprecio de sus convecinos, hoy perdido, hasta el extremo de que son contados los que le saludan!

Gracias mil

España entera debe agradecerlo; pero en particular estos Concejos, que tocan las consecuencias de las malas artes por el caciquismo empleadas, no pagarán nunca á D. Melquiades Alvarez y á D. Augusto Barcia, el haber logrado de la Junta Central la resolución, á las Provinciales comunicadas, de admitir otros justificantes que los derivados del desacreditado Padrón de vecinos para las inclusiones en el Censo electoral.

Nuestro agradecimiento profundo á aquellos queridos amigos nuestros, y también al integérrimo Don Gumersindo de Azcárate que tan resuelto apoyo les prestó.

CARTA DE CUBA

Sr. Director del CASTROPOL.

Muy estimado D. Claudio: No quiero dejar pasar la oportunidad del correo que saldrá mañana de este puerto, sin ponerle dos letras de felicitación por el brillante triunfo obtenido por ustedes en las pasadas elecciones de Mayo. No sólo á los hijos de ese concejo que aquí estamos en destierro, soñando siempre con nuestros viejos y nuestros caseríos, sino á los demás españoles que por su trato con nosotros se enteraron de la lucha que ahí sostenían ustedes valientemente, causó gran alegría la caída de ese odioso caciquismo, por culpa del cual estamos muchos alejados de la tierra en que nacimos. Y no se tome á exageración lo que digo, pues si muchos vienen por legítima y noble ambición, por poder llegar á la vejez con un capital mas ó menos grande, muchos también han salido por la opresión de los que nos gobernaban, por la usura que ejercían, por las contribuciones con que agoviaban á los infelices aldeanos, y por el abandono en que al país tuvieron siempre, sin conseguir más mejoras que las que á ellos les convenían porque beneficiaban sus fincas ó porque no mejoraban las de los contrarios.

Así no pudimos menos de alegrarnos y ser para nosotros uno de nuestros días más felices, cuando llegó el número de su valiente y querido CASTROPOL dándonos la tan grata noticia de que las sanguijuelas del terruño, los vampiros de aldeas y poblados habían recibido la merecida lección. No ya por tratarse de persona de tanto arraigo y tan querida y prestigiosa aquí, entre todo el elemento español—y el cubano también,—como D. Vicente Lorient, que, aparte de ser el dueño de uno de los más prósperos negocios de la Isla de Cuba, tiene las raras cualidades de una gran inteligencia y de un gran corazón, sino por las razones que antes he apuntado, nos felicitábamos todos cuando en la calle ó en el teatro nos íbamos encontrando. Hasta en la Quinta de Salud la *Covadonga*, donde algún paisano nuestro se hallaba enfermo, circuló su CASTROPOL de mano en mano.

Pero ahora viene lo bueno. No sé quien manda aquí un periódico de Oviedo titulado *La Opinión Asturiana*; recibimos algunos números y por tratarse de una cosa de nuestra querida provincia pensamos en suscribirnos algunos del concejo de Castropol; no sabíamos á que casta pertenecía aquel periódico, y por muy poco formalizamos la suscripción; pero algún paisano avisado nos enteró de que casi cometíamos un delito de lesa patria cooperando al sostenimiento de un papel que, aparte de hacerles el artículo á los caciques de la Vega, nos insultaba á los *americanos* con mucha frecuencia, presentándonos casi como analfabetos y poco menos que negándonos los derechos de ciudadanía. La lista, bastante larga, de suscripciones que teníamos formada fué rota en cuanto nos

un maestro tan querido de todos como D. Antonio Martínez, y esta ofensa la llevan grabada en sus pechos todos los vecinos con caracteres indelebles y esperan con ansia el día de su venganza.

Sólo los que formaron la Comisión que son en su mayoría dependientes del municipio están, (claro) contentos con el actual régimen y no perdonan medio alguno para hacer popular á un alcalde, que nunca tuvo simpatía alguna, que siempre miró con desdén á todos, creyendo no necesitarlos nunca y hoy que vé su impopularidad, trata de ganar voluntades, que las necesita para la lucha; pero sus esfuerzos en este sentido resultan estériles é infructuosos.

Nuevamente vuelvo oír unos gritos horrendos.

¿Volverá á cantar la Comisión? pregunto aterrado.

Son los chiquillos que se burlan de un empleado municipal, que con su bastón, hace corro para que el Sr. Villamil, vea bailar la jota á varias simpáticas jóvenes que á ella se preparan poniendo en jarras sus brazos.

Rompe á tocar la orquesta.....

Terminado la jota, varios chiquillos dan unos gritos, que por el ruido y barullo, procedentes del aplauso con que los jóvenes bailaron, no llegué á percibirlos.

Me entero de que son vivas al Alcalde dados por aquellos. No los oí. Lo que sí oí claramente, por cierto, fué el viva con que el joven perito agrícola Don Julio Murias Andina, incensó á la persona de D. Everardo Villamil. No fué un grito, fué la rebelión de toda una naturaleza, (no escasa) contra la apatía é indiferentismo que reinaba en el ambiente que casi invitaba al sueño. Media docena de voces contestaron al viva de una manera lánguida, por donde el joven tasador quedó muy desairado. Y és que estos vivas entusiasmados, horrendos, tienen que guardar relación en altitud de timbre con su contestación, sino causa un efecto deplorable entre las multitudes. Tienen que estar éstas entusiasmadas, y no es el Sr. Villamil quien logre esto, ni el joven Murias tiene tampoco la virtud de transmitir su entusiasmo (del cual esa noche se hallaba pletórico) á las masas. El entusiasmo sobrante de un individuo, se pierde en el vacío; no se trasmite á otros cuerpos; no es contagioso, en una palabra.

Z.

TAPIA

PIROPOS TAPIEGOS

VARIOS

Al igual que en los demás Ayuntamientos de España, el día 1.º tomaron posesión de sus cargos los concejales electos en las últimas elecciones.

Los concejales pertenecientes al *Partido Independiente é independientes*, se reunieron ese día en los pasillos de la casa del pueblo algunos instantes antes de que se abriera al público el salón capitular.

No sucedió así con los llamados conservadores de *pegote*. Estos llevados de su instinto fueron en rebaño á casa del pastor de la *Plaza veyá*.

Una vez ante él, lanzaron unos cuantos ¡mee..., mee..., mee...! y salieron de aquella casa en la misma forma que habían entrado, derigiéndose al Ayuntamiento.

Al frente de la taifa marchaba el concejal de *matute*, como le llama hoy todo el concejo, y de lo cual es culpable *Xan d' Outeiro*.

Pocos instantes había que aquéllos entraran en el recinto donde se iba á coronar Octavio-Augusto, cuando se anunció que la sesión iba á *escomenzar*.

Dió principio el acto, con la lectura de los zarandeados *madamecos* de la Comisión provincial acordando que los *matutes*

no sean decomisados aunque aquellos sean cogidos dentro de puertas.

Acto continuo se procedió á la elección del alcalde resultando electo D. Octavio Cancio, cosa que era de esperar.

Con el mismo orden y procedimiento, fueron nombrados los tenientes alcaldes y síndico.

En momentos de proceder á la elección de cargos el cinismo del liberal de ayer y conservador de hoy llegó á alto grado.

Lo decimos, porque aquel hizo repartir las papeletas entre los concejales, yendo aquéllas ya cubiertas con su candidatura y con las de los demás del rebaño; papeletas que también fueron ofrecidas á los concejales independientes, siendo rechazadas por éstos.

Terminada la operación de *carga y descarga*, se acordó que en lo sucesivo las sesiones se celebren los domingos por la mañana.

Y el Secretario hizo constar el acuerdo en acta diciendo entre otras cosas:

Las sesiones se celebrarán los *domingos de cada semana*. Nosotros, en virtud de esto, dudamos si las semanas tienen más de un domingo ó habrá *domingos de cada mes, de cada año ó de cada lustro*.

Puede ser que los haya, y nosotros lo ignoremos.

Pero si los hay... será en Trabada.

A la hora acordada y bajo la presidencia del alcalde *matute* celebró el domingo pasado, día 4, su primera sesión nuestra flamante Corporación municipal.

En los bancos destinados al público se veían muchos vecinos del concejo ansiosos de ver como se trataban los asuntos del pueblo, asuntos que hace treinta años se vienen tratando á espaldas del mismo.

Abierta la sesión se procedió á nombrar alcalde de barrio de la parroquia de Serantes, recayendo el nombramiento en Fernando López, que sustituye en dicho cargo á Manuel Villamil.

Seguidamente también se procedió á la elección de las comisiones.

Terminados estos manejos, el alcalde preguntó si había más de que tratar, contestándole el concejal *independiente* don Jesús Cancio, que sí había, y que pedía la palabra.

Concedida ésta, el Sr. Cancio hizo presente al alcalde que el día anterior había presentado en la alcaldía dos instancias: solicitando en una, en qué rectificaciones del padrón de vecinos han sido declaradas las bajas de los individuos que figuran en la lista de exclusiones de electores de este término municipal; y la otra pidiendo se le justifique de como los vecinos que aparecen excluidos en las mismas listas por implorar la caridad pública, han sido autorizados administrativamente para ejercer la mendicidad como se les hizo aparecer ante la Comisión provincial del censo.

El Alcalde contestó que no tenía aún conocimiento de los escritos en cuestión, por haberse hallado ausente el día anterior; pero que trataría de enterarse sobre el particular.

Acto continuo el mismo concejal interpeló nuevamente al Alcalde acerca del abandono en que se hallaba la escuela de Campos, como asimismo la Secretaría del Ayuntamiento; pues se daba el caso de que había ido varias veces á aquella dependencia municipal y el Secretario se hallaba siempre ausente.

A esto contestó el Alcalde que en cuanto á las escuelas se pasaría dentro de unos días una visita de inspección á todas las del concejo; y en cuanto lo que se relaciona con el Secretario dijo que era la primera queja que recibía hacia aquel funcionario.

En este momento el Secretario hizo uso de la palabra; pero el concejal Sr. Cancio le ordenó callase, haciéndole presente que él no tenía voz ni voto en las sesiones.

Y no habiendo más de que tratar se levantó la sesión.

Los comentaristas que se hicieron acerca de lo que contestó el Alcalde en lo que al Secretario se refiere, fueron muchos.

El Alcalde al decir que era la primer queja que recibía hacia aquel empleado, es como decirnos que ya era Alcalde antes del 1.º de Julio.

Y puede ser que lo fuese, porque entre *bobos* anda el juego.

PEPE DE MINGO.

Llegó de Oviedo, en donde cursa la carrera eclesiástica, nuestro amigo D. Lucio Lanza y Lebreo.

Bienvenido.

Con objeto de pasar unos días al lado de su familia llegó á esta villa el presbítero D. Olegario Presno. Lo saludamos.

Taller de Fotografía
DE
ENRIQUE MURIAS JONTE
4—CALLE DEL CAMPO—4
Castropol

LA AMÉRICA

SASTRERIA, CAMISERIA COMERCIO DE NOVEDADES
Vega de Ribadeo

Compañía de "ASSURANCES GÉNÉRALES"
CONTRA INCENDIOS
Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA
CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez
Paz, 2.—RIBADEO

COCINAS ECONÓMICAS

Las mejores son las de Sagarduy de Bilbao, que vende en comisión José Alvarez, de Tapia.

ALMACÉN DE VINOS

AGUARDIENTES Y ULTRAMARINOS AL POR MAYOR
de

Isidro y Aniano Bobis

TAPIA.—Asturias

Únicos matriculados para vender alcoholes

Esta casa, además de los numerosos artículos á que se viene dedicando hasta la fecha, acaba de recibir grandes existencias de ladrillos huecos y macizos de varias dimensiones, teja, azulejos finos, baldosa de cemento para aceras y patios, portlan, yeso y calhidráulica á precios sin competencia.

Estos días hemos recibido una buena partida de maíz redondo superior, garantizando su buen resultado y á doce libras gallegas de peso cada medida.

Imprenta del CASTROPOL

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Los pedidos al Administrador.

EL BUEN GUSTO
CONFITERÍA Y PASTELERÍA

Ramón Fernández de Ocal
CASTROPOL

Se hacen toda clase de encargos para bodas y bautizos. Prontitud, esmero y economía. Especialidad en tartas, ramilletes, tartas montadas, postelones de todas clases, dalias, huevos reales, huevos moles, vizcochones y manguitos de todos precios y tamaños, trancos americanos, tocinos del cielo, huevos hilados y todo lo concerniente al ramo de Confitería.

Ricas piñas de la Habana, dulce rallado de toda clase de frutas del país y conservas de varias clases.

Vinos de mesa y licores de las más acreditadas marcas.

GRANDES TALLERES

DE

EBANISTERÍA, TAPICERÍA Y MÁRMOL

DE

Manuel Loza

LUARCA (Asturias)

Este acreditado establecimiento, montado á la altura de los principales en su clase, su encarga de amueblar toda clase de habitaciones, desde la más suntuosa á la más modesta, á precios económicos.

También se trabaja el mármol para ebanistería á precios excesivamente baratos.

Para trabajos de cementerio proporcionamos proyectos y presupuestos gratis.

VILLAR Y COMPAÑÍA

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES:

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables del mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincenal entre Nuew York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla, de Santo Domingo y los de Cuba,

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

B. Fernández & Compañía

— HABANA —

COMERCiantES EN GENERAL

Importadores y almacenistas de comestibles

y provisiones de todas clases y procedencias

SOLICITAMOS

consignaciones de productos españoles pues contamos con personal idóneo para su venta en LA LONJA DE COMERCIO de esta Ciudad, así como con buenas relaciones comerciales en todo el territorio de esta República.

Cable: «Berfernán»—Correo: Apartado, 96

Calle Inquisidor 38-HABANA-República de Cuba